
EXPUNERE DE MOTIVE
la Propunerea legislativă pentru modîficarea şÎ completarea

Legiî nr. 135/2010 privînd Codul de procedură penală

Prezenta propunere legislativă are ca obiect modificarea czrf. 597 a/r.n. /2/ şz. /2'/ di.n
Codz{/ dg proc'edztriă pcna/ă, În vederea eficientizării procedurii desfăşurate la instanţa de
executare prin reglementarea clară a condiţiilor în care un condamnat aflat ^m stare de
detenţie sau intemat într-un centm educativ poate fi adus la judecată sau poate participa
prin intemediul vîdeoconferinţei.

Modîficarea arl:. 597 C.p.p. privind procedua la instanţa de executare, Ia cz/t.n. 2
şi. 2', astfel încât condamnatul aflat în stare de detenţie sau intemat într-un centru educativ
să fie   adus la judecată doar când instanţa dispune acest lucru, iar, în restin situatiilor,
condamnatul aflat în stare de detenţie sau intemat într-un centru educativ să participe la
judecată În vederea rezolvării situaţiilor reglementate în  r/.f/z// V -Exccz(fcrrgcr Ăofăridn./or
pcnc]/c,prinintemediulvideoconferinţei,Ialoculdedeţinere,Înprezenţaapărătoruluiales
sau numit din oficiu şi, după caz, şi a inteipretului.

1. Necesitatea modificării legîslative

Înfomaactuală,cr#.597cr/j.n./2/C.p.p.prevedeobligativitateaaduceriilajudecată
a  condamnatului  aflat  în  stare  de  detenţie  sau  intemat  într-un  centru  educativ.  De
asemenea,  a/f.n.  /2`/ stabileşte posibilitatea participării prin intemediul videoconferinţei
doar cu acordul condamnatului. Această reglementare a condus la o serie de abuzuri de
drept,prinfomulareadecererinefondatesaufictivedecătredeţinuţi,avândcaunicscop
transferul temporar în penitenciare considerate mai favorabile.

Astfel de practici generează o presiune inutilă asupra instanţelor de judecată şi
sistemului    penitenciar,    implicând    costuri    semnificative    cu    transportin    şi    paza
condamnaţilor,  în  detrimentul  resuselor financiare  şi umane.  În plus,  în multe  cazuri,
odată aduşi la instanţă,  deţinuţii renunţă la cereri sau declară că nu le-au fomulat ori
refiiză să le motiveze.

Experienţadobândităînperioadarestricţiilorpandemiceademonstratcăutilizarea
videoconferinţei  ca  modalitate  principa]ă  de  participare  la judecată  a  avut  un  impact
pozitiv, reducând considerabil astfel de practici abuzive.



2. Obiectivele propunerii legîslative

Prin adoptarea prezentei iniţiative legislative, se urmăresc umătoarele obiective:

•     degrevarea instanţelorjudecătoreşti de cereri fictive sau formulate cu rea-credinţă;

•     reducerea cheltuielilor publice aferente transportului şi pazei deţinuţilor;

•     eficientizarea activităţii judiciare prin utilizarea mijloacelor tehnologice moderne;

•     consolidarea  securitătii  prin  limitarea  transporturilor  de  persoane  private  de
libertate.

3. Conţinutul modificărilor propuse

Sepropmemodjifica.ieaart.597alin.(2)şi(2])dinCoduldeprocedurăpenală,dup-acHm
umează:

„Articolul 597

(2) Condamnatul aflat în stare de detenţie sau intemat Într-un centru educativ este
adus la judecată numaî când instanţa dîspuiie acest lucru.

(2Î)  Condamnatul aflat în stare  de  detenţie  sau intemat într-un  centru educativ
pffiteparticipălajudecatăînvederearezolvăriisituaţiilorreglementateînprezentultitlu
şi prin intemediul videoconferinţei, la locul  de  deţinere,  c'u accrd'| să'd şi în prezenţa
apărătorului ales sau numit din oficiu şi, după caz, şi a interpretului."

4. Impactul socio-economic

lmplementarea acestei modificări va avea efecte benefice  asupra sistemului judiciar şi

p enitenciar, prin:

•     Reducerea cheltuielilor bugetare prin diminuarea transporturilor deţinuţilor.

Îmbunătăţirea   condiţiilor   de   muncă   pentru   personalu]   penitenciar   şi   cel   al
instanţelor de judecată.

Creşterea   eficienţei   În   soluţionarea   cauzelor   aflate   pe   rolul   instanţelor   de
executare.



5. Concluîe

Concluzia  este  că  prin  această  modificare  legislativă  s-ar  degreva  instanţele
judecătoreşti ce au în circumscripţia lor penitenciare de acele cereri fomulate cu abuz de
drept,  ce  au  ca unic  scop  transferul  În penitenciare preferate,  putându-se  cu uşurinţă
observa că odată aduse în instanţă, persoanele private de libertate de multe ori renunţă la
judecata cererilor ori declară că nu le-au fomulat ei sau refiiză să le motiveze.

Dovadă  În   acest  sens   este   faptul   că  în  perioada   de   aplicare   a  restricţiilor
deteminate de pandemia de coronavirus, numărul acestor cereri a fost mult mai redus,
cât timp participarea ]a judecată s-a realizat de regulă, prin intemediul videoconferinţei,
la locul de detinere.

Iniţiator,

senator PNL,
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